

DECEMVRIE ESTE MESA-
GIUL ASUPRA SCOPURILOR
DEMOCRATICE DE DUPĂ
RĂZOI ALE POPOARELOR
CARI AU NIMICIT FASCIS-
MUL ȘI LUPTĂ PENTRU
CONSOLIDAREA PĂCII ȘI
DEMOCRAȚIEI

DIN TEZELE BIROULUI POLITIC AL C. C. AL
P. C. G., LA PRIMA ANIVERSARE A EVENI-
MENTELOR DIN DECEMVRIE 1944)

3 DECEMVRIE 1948 - Nr. 75 PENTRU INDEPENDENȚĂ! PENTRU DEMOCRAȚIE!

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENȚIA
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 39 TEL. 2.74.23

3 DECEMVRIE 1944 - 3 DECEMVRIE 1948

PATRU ANI DELA EROICA REZISTENȚĂ A POPORULUI GREC ÎMPOTRIVA INTERVENȚIEI ENGLEZE

de NICHITA HRISTIDIS

La 3 Decemvrie se împlinesc 4 ani din ziua când imperialismul englez, cu totul fățiș și fără nici o jenă, a atacat cu armele poporul grec, pentru a-l subjuga din punct de vedere politic și economic și pentru a transforma Grecia într'un stâlp al drumului său imperialist și ca bază anglo-imperialistă de atac în Balcani.

S'au împlinit 4 ani de când eroicul popor grec, desbrăcat și însângerat în urma războiului împotriva ocupației hitleriste, s'a ridicat cu mândrie împotriva noului cotoptor.

Când în Octombrie 1940, fascismul italian a încercat să-l subjuge, poporul grec a luat armele, luptând împotriva acestuia. Când mai târziu, teritoriul Greciei a fost călcat de cisma ocupației germane, poporul grec, credincios luptei internaționale aliate dusă împotriva fascismului, cu armele luate dela năvălitori, începea rezistența sa din 1941—1944, unind astfel loviturile sale, cu loviturile pe cari le dădeau aliații mașinei de război fasciste.

Și când germanii, puși în derută de înaintarea victorioasă a Armatei Roșii în Balcani și sub loviturile nemiloase ale armatei populare grecești de eliberare ELAS, sunt siliți să fugă în grabă depe teritoriile țării, poporul grec, cu rănille încă deschise, începe să se bucure de zorile luminoase cari răsăreau pentru el, de ziua victoriei, a păcii și a reconstrucției sale democratice.

Însă englezii tocmai aceasta nu o voiau. Nu doreau ca poporul grec să fie independent și liber. Nu-l voiau stăpân în propria sa casă. Doreau o Grece care să servească numai

interesele lor politice, militare și economice. Această Grece nu trebuia să fie nici liberă și nici independentă. Le era absolut indiferent, dacă acest popor luptase eroic alături de ei și dacă voia sau merita, în urma atâtor sacrificii, să trăiască liber. Îl voiau sclav, îl voiau în lanțuri.

Atunci când un popor se găsește în fața primejdiei tiraniei, acesta are de ales lanțurile sau armele. Și poporul grec a ales armele. A pus din nou mâna pe ele și s'a aruncat în lupta pentru viața, pentru cinstea, pentru patria sa, scriind cu sângele său, timp de 33 de zile, o pagină stră-

(Continuare în pagina 3-a)



DECEMBRIE 1944. Populația Ateni manifestează pașnic pentru consolidarea libertăților democratice dobândite în lupta contra fascismului.

Împotriva poporului sunt îndreptate cu cruzime tancuri și avioane.

În clișeu, un grup de cetățeni sicecătene, cari manifestă sub lozincă:

„CAND POPORUL SE GASEȘTE ÎN FAȚA PERICOLULUI TIRANIEI ALEGE: SAU LANȚURILE, SAU ARMELE.

DOCUMENTE DIN TIMPUL EVENIMENTELOR ISTORICE DIN DECEMBRIE 1944

PROCLAMAȚIA COMITETULUI CENTRAL AL E.L.A.S.-ului

POPOR NEINFRICTAT DIN ATENA, PIREU ȘI IMPREJURIMI!

EROICI FII AI POPORULUI, OFITERI ȘI LEGENDARI PARTIZANI AI ELAS-ului!

A început bătălia generală și totală pentru libertatea și independența integrală a Greciei noastre. Această bătălie n'am dorit-o noi, ci ne-a fost impusă de către protectorul Papandreu, Primul Ministru al trădătorilor, al unităților de evzoni din slujba nemților, al jandarmeriei și al Statului lui Ralli. Această bătălie ne-a fost impusă de Leeper-Scobie. Aceștia au adus de pe front tancuri, avioane, tunuri și armată, pentru a lupta și pentru a masacra poporul grec, pentru ca apoi să impună dictatura fascistă, a acelora cari colaborară fățiș cu germanii împotriva Greciei și a luptei dusă de aliați.

Au interpretat greșit bunăvoința noastră și munca pe care am depus-o pentru o desfășurare normală a faptelor în patria noastră. Munca noastră pentru asigurarea ordinii, au explicat-o ca pe o slăbiciune.

Dar s'au înșelat. Națiunea care a luptat și a zdrobit 3 ocupații dușmane, este capabilă să-și apere glorioasa sa Victorie.

Aliații noștri englezi vor rămâne neutri și îi asigurăm că nu sunt amenințați de nici un pericol. Pe dată ce suntem loviți, suntem siliiți, ca la rândul nostru să lovim și noi. Intreaga răspundere o au Leeper și Scobie. Ducem lupta sfântă pentru libertatea și independența noastră. Intreaga omenire dorește de libertate este alături de noi.

Înainte, pentru VICTORIA finală! Pentru desrădăcinarea fascismului. Pentru domnia poporului! Pentru un guvern cu adevărat democrat!

8-12-44

COMITETUL CENTRAL AL ELAS-ului

E. Mantakas,

M. Hatzimihalis

G. Siantos

„ATENA NU SE INDUPLECĂ ÎN FAȚA NIMANUI”



**Η ΑΘΗΝΑ ΔΕ ΑΥΤΑΙΣ
ΙΜΠΡΟΣΤΑ ΣΕ ΤΙΠΟΤΑ**

Cliseul reprezintă un afiș —răspândit în mii de exemplare și lipit pe zidurile Atenei în Decembrie 1944, —pe care este scris:

„ATENA. NU SE INDUPLECA ÎN FAȚA NIMANUI!”

LUPTA ARMATĂ DIN DECEMBRIE, RASCOALA EROICĂ ÎNARMATĂ DIN ATENA ERA ÎNEVITABILĂ, DEOARECE A FOST ÎMPUSĂ CU FORȚA — LA CEREREA REACȚIUNII INTERNE — DE CĂTRE FACTORUL STREIN ENGLEZ.

ELAS-ul, TREBUIA SĂ PRIMEASCĂ PROVOCAREA PENTRU A EVITA TRĂDAREA ȘI PENTRU A SALVA ONOAREA POPORULUI ȘI A GRECIEI.

N. ZAHARIADIS

Lupta poporului grec este dreaptă și nici o forță din lume nu poate s'o zdrobească.

Victoria este în mâinile noastre.

Toți la arme!... Fiecare la locul său. Pentru Grecia, pentru Democrație, Independență și integritatea Patriei noastre.

General MARCOS

PATRU ANI DELA EROICA REZISTENȚA A POPORULUI GREC ÎMPOTRIVA INTERVENȚIEI ENGLEZE

Urmere din pagina 1)

lucită din bogata lui istorie. Revolta armată era de neînălțurată, pentru că era impusă de către imperialiștii englezi prin criminala lor intervenție armată. Războiul se continua împotriva Germaniei, atunci când aflatătorul de război Churchill, alături de provocatorul politic grec Papandreu și cealaltă clică monarho-fascistă, organizau mârșava lor conspirație. Papandreu cere dela Churchill forțe engleze pentru a înăbuși în sânge, atât mișcarea de eliberare națională E. A. M., cât și poporul grec, iar Churchill nu întârzie să trimită luându-le depe frontul german. Lovesc Grecia liberă și democrată pentru transformarea acesteia într'un protectorat și o bază militară, o lovesc cu cruzime, cu tancuri, cu avioane, cu mortiere, cu cele mai moderne și mai perfecte mașini de război. Și în timp ce hoardele germane sunt mereu învinse de Armata Roșie eliberatoare și popoarele respiră suflul libertății, Grecia însângerată cu cei 800.000 de morți ai săi, se găsește încurcată într'o luptă pe viață și pe moarte, cu reacțiunea băștinașă și străină.

Poporului grec îi revine sarcina de a înfrunta forțele militare motorizate ale imperialismului britanic, și aceasta într'unul din cele mai delicate puncte ale luptei popoarelor din lumea întreagă, împotriva reacțiunii internaționale.

Decembrie, epopeia celor 33 de zile de lupte din Atena, a devenit simbolul luptei popoarelor împotriva reacțiunii internaționale. Tineretul din America trimite tineretului grec mesagiul: „Vă vedem luptând ca cetățeni ai lumii întregi”.

Intellectualii francezi spun: „De când luptați în Albania, lumea spune: „Grecii luptă ca niște eroi”. De aici încolo lumea va spune despre voi: „Eroii luptă ca grecii”.

Astfel a luptat poporul grec în Decembrie, iar dacă violența britanică și delicateța convențiilor internaționale au silit poporul grec să cedeze, el totuși n'a fost învins. Dar din această cedare pe care poporul grec a făcut-o în Decembrie, apare luminoasa sa victorie morală față de reacțiunea băștinașă și străină. Și aceasta, alături de dorul său nesfârșit pentru libertate, constituie forța morală care îi dau posibilitatea și tăria de a înfrunta timp de patru ani monarho-fascismul, care a fost impus și menținut cu armele engleze și americane.

Cu Decembrie 1944 s'a inaugurat în Grecia ocupația anglo-americană și tot în Decembrie începea și noua rezistență a poporului grec, la început prin rezistența armată, apoi cu mijloace pacifice, iar în continuare, din 1946 încoace, cu arma în mână și în frunte Armata Democrată.

Armata Democrată a Greciei, creația unei cerințe istorice, este continuarea eroicelor tradiții a „ELLAS”-ului, având ca încununare lupta armată din Decembrie, dela Atena. Aceasta este forța națională de bază, care constituie cel mai sigur stâlp al victoriei sale.

Lupta eroică pe care o duce poporul grec împotriva imperialiștilor americani și a monarho-fasciștilor, siugi ai acestora, constituie o continuare a luptei dusă împotriva celorlalți năvălitori. Este lupta pentru câștigarea libertății, a victoriei și a renașterii sale democratice, care a fost întreruptă cu brutalitate de intervenția armată engleză din Decembrie.

Poporul grec va continua această luptă, până la victoria finală. Va continua până când cel din urmă străin va pleca din țara sa, până când poporul va triumfa. Nici o putere din lume nu poate doborî și nimici această luptă a poporului grec, deoarece aceasta este o luptă dreaptă, pentru onoare, pentru libertate, pentru popor și pentru pace.

ȘTIRI DIVERSE

După cum a transmis postul de radio „Grecia Liberă”, Rectorul Universității din Atena, în colaborare cu poliția, a procedat la evacuarea forțată a studenților Universității din Atena, dela „Casa Studentului” și încartiruindu-i în tabere la Aithanasi.

Postul de radio „Grecia Liberă” a transmis eri, că monarho-fasciștii din Atena sunt și mai setoși de sânge și astfel își extind activitatea și în afară. Se străduiesc prin toate mijloacele, — făcând tot ce le stă în putință, să pună mâna pe toți marinarii aflați în străinătate, — aducându-i în fața Curților Marțiale monarho-fasciste din Grecia. Ministrul comerțului din guvernul monarho-fascist din Atena a făcut la 30 Noembrie, o listă de proscriși, cuprinzând 200 marinari și muncitori navali aflați în străinătate și a ordonat Consulatelor să confişte actele de identitate ale acestora, trimițându-i legați în Grecia.

Trei locuitori ai insulei Samos și două femei din Florina au fost împuşcați la 29 Noembrie la Gudi în urma sentinței Curții Marțiale.

Se află că patru oameni au fost împuşcați la Tripolis și 6 la Volos și Alexandropol în cursul săptămânii, după pronunțarea unor sentințe similare.

Postul de radio „Grecia Liberă” a transmis că Rentsis, a mărturisit că toți fii celor bogăți se află în străinătate și nici unul dintr'aceștia nu luptă. De aceea, de ochii lumii, s'a ordonat trimițerea acestora pe front. Dar nu numai acestea sunt de spus. Astfel, cu câteva lire, fii bogătașilor sunt declarați reformați de către medicii militari. În ultimul timp au izbucnit scandaluri, în legătură cu aceasta, unii fiind trimiși peste graniță, iar alții, cari sunt declarați invalizi, rămânând în marile centre orășenești, făcând serviciul militar în birouri. Numai fii celor săraci plătesc cu sângele și viața lor, interesele trădătorilor băștinași și străini.

Postul de radio „Grecia Liberă” a transmis eri, 1 Decembrie, că la sediul Comandamentului General al Armatei Democratice a Greciei s'a sărbătorit aniversarea a 30 de ani de existență a Partidului Comunist Grec.

(Continuare în pagina 4-a)

Un plan premeditat

IMPREJURARILE IN CARI S'AU PRODUS EVENIMENTELE DIN DECEMBRIE 1944 ȘI CINE LE-A PROVOCAT

O atmosferă grea, apăsătoare domnea acum patru ani în capitala Greciei. Situația militară, ca un aspect al întregii probleme politice, ajunsese într-o fază critică. Problema post-belică din punct de vedere politic, economic și social era: dacă Statul grec,—în urma războiului victorios antifascist al poporului elen și în urma luptei antidictatoriale precedente dusă timp de 4 ani împotriva lui Glicksburg și Metaxas,—va intra în serviciul națiunii, sau era să se întoarcă la vechea formă: de Stat antipopular și fascist, ca organ în serviciul exploatativilor de orice fel, autohtoni sau străini. Organizația E. A. M., credincioasă politiceii de uniune națională, pentru a îndepărta orice suspiciune și pentru a înlesni rezolvarea normală a chestiunii militare, a renunțat la cea mai îndreptățită pretenție pe care ar fi putut-o avea: Constituția nucleului noii armate grecești împreună cu cei 80.000 luptători ai organizației ELLAS și EAM, cari eliberaseră țara, luptând. În schimbul acestei colosale renunțări, cerea numai să fie dizolvate și câteva alte unități de voluntari, cari numărau cifra de 15.000 oameni. În același timp, E.A.M.-ul propusese folosirea forțelor ELLAS-ului, pentru eliberarea insulelor Creta, Dodecanez, etc.

Papandreu, în declarațiile sale din 7 Decembrie 1944 spunea:

„Menținerea Legiunii Sacre și a Brigăzii de Vânători de Munte este în asentimentul guvernului britanic și al Marelui Comandament Aliat”.

La 27 Octombrie 1944, miniștrii de stânga au făcut un suprem efort pentru rezolvarea crizei ministeriale și pentru evitarea consecințelor dezastruoase, pe cari aceasta le-ar fi provocat.

Au elaborat un nou plan, propunând rezolvarea problemei prin înțelegerea arătată mai jos:

„Art. 2. Se va crea o mare unitate de Armată Națională. Aceasta se va compune din Brigada de Vânători de Munte, Legiunea Sacră, E.D.E.S. și o Brigadă a organizației „ELLAS”, egală cu formațiunile militare indicate mai sus, atât din punct de vedere al numărului, cât și din punct de vedere al armamentului”.

Însă ofensiva lor armată era deacum hotărâtă. Papandreu, falsifică planul stângii și dă un răspuns echivoc. În ziua de 29 Noembrie 1944, miniștrii noștri au supus un proiect definitiv de aplicare a Convenției din Liban.

Deși guvernul era în preajma unei crize, Scobie lăsând la o parte ezitățile, cheamă pe generalul Sarafis, să semneze de îndată ordi-

nul pentru dizolvarea organizației „ELLAS”. Continuând fățiș exercitarea unor drepturi cari aparțineau exclusiv guvernului grec, Scobie afișează ordinul său din 1 Decembrie, prin care cerea partizanilor să predea armele, fără să aștepte hotărârea Consiliului de Miniștrii. Papandreu prefăcându-se, declară:

„Este inadmisibilă dizolvarea tuturor unităților armate de eliberare și concomitent crearea unei unități mixte”.

În fața impasului pe care l-au provocat cei ce au nesocotit Convenția din Liban și a înțelegerii evidente dintre Scobie și Papandreu, miniștrii de stânga și-au dat demisia în noaptea de 2 Decembrie.

În aceeași zi, forțele Brigăzii Vânătorilor de Munte au ocupat poziții pe înălțimile dintre Imittos, Zografos și Kesariani din împrejurimile Atenei, iar generalul Zervas a plecat în grabă la Iannina.

Cu multe zile înainte, foștii membri ai batalioanelor grecești S.S. eseau din temnițele Gudi și Averoff, „preluând serviciul” în timp ce forțele engleze din Grecia erau întărite.

Acesta era un plan premeditat, pentru supunere fără condiții a eroicului popor grec. Populația orasului Atena, care în mod demn căpătase titlul de „capitală universală a rezistenței celor fără arme”, a fost pusă în fața alternativei de-a alege lanțurile robiei sau armele. Poporul a ales armele, iar cele 33 zile de rezistență au strălucit în istoria neogreacă, arătând calea libertății întregului popor aflat sub presiune.

ȘTIRI DIVERSE

(Urmare din pagina 3-a)

La această sărbătorire, au luat parte mulți ofițeri superiori și inferiori, cum și tineri ofițeri abia eșiți din școlile de ofițeri ale Armatei Democratice.

A luat cuvântul generalul locotenent și comisar politic al Comandamentului general, Vasile Bartsiotas (Fanis), după care a vorbit generalul locotenent Gusias, care a distribuit și insignele medaliei „Grammos”, acordate luptătorilor cari au luat parte la epopeia dela Grammos.

Postul de radio Grecia Liberă transmite știrea că au fost aduse la spitalul din Edessa, din diferite sate din împrejurimi, 60 femei gravide. Aceste nenorocite sunt recioare batjocorite de ofițerii și soldații monarho-fasciști bestii lipsite de conștiință. Postul de Radio Grecia Liberă prezintă această stare de imoralitate și desmăț din lagărul monarho-fascist, în fața conștiinței democratice universale, pentru a dovedi cât de pronunțată este putreziciunea care domnește în sânul acestei tabere.